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XXXVIL Irinyi Janos Ko6zépiskolai Kémiaverseny

2005
Munkaid6: 180 perc
I. ANYAGSZERKEZET (Osszesen: 20 pont)

1. A relacios jel beirasaval (>; <; =) végezze el az 6sszehasonlitast! (4 pont)
Az atom mérete (atomsugdr) Li Na
Az atom elektronegativitasa Mg Na
Az atom oxidacids szdma fém-oxidban Li Mg
Az elem els6 ionizécios energidja Li Na
Az elem mdasodik ionizacids energidja Na Mg
Az elem stirlisége Li | Na
Természetes ionjaik sugara Na ) Mg
Ionjaik vegyérték-elektronjainak szama Na Mg

2. Az atomok/elemek tobb tulajdonséga is periodikussagot mutat a rendszdm
(Z) fiiggvényében: pl. az elektronegativitas, ioniziciés energia. Milyen ato-
mok vannak a széls6é helyeknek megfelelo négyszogben? Irja be a vegyjelii-

ket! (3 pont)
A A
EN Ei (elsd ionizAci6s energia) (kJ/ I’IlOl)
—»> >
Z Z
3. Egészitse ki a kovetkezé szoveget! (5 pont)
Az o (alfa)-sugarzds ..., , a B (béta)-sugarzas
........................... all,
a Y (ZAMMA)-SUGATZAS ....eenniinettt et et e sugarzas.

Azt az id6t, amely alatt egy radioaktiv anyag atomjainak fele elbomlik, és ezzel
parhuzamosan a radioaktiv atomokbdl szidrmazd sugarzds is felére csok-
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ken......oooeviiiiiiiiiii, nevezzilk. Az egymas utan kovetkez6d atalakuldsok
olyan sorozatat, amely reakciok mindegyike nagy sebességii, és minden reakcio-
ban keletkezik egy olyan termék, amely a kdvetkezd 1épés gyors lefolyasat okoz-
........................................ nevezzik.

4. A felsorolt molekulik, ionok kozott valogatva irjon 2-2 példat a megadott
szempontok szerint!
aluminium; buta-1,3-dién; fenol; karbonat-ion; benzol; klorid-ion (4 pont)

a) Tartalmaz delokalizalt elektronokat:

b) Van o (szigma) vaza:

¢) Rendelkezik m-elektron szextettel:

d) A protonok és elektronok szima nem egyezik meg:

5. A molekulak alakjat, kotési szogét vizsgalva a kovetkezé tablazat soraiban
egy-egy kakukktojas van. Irja ennek a betiijelét az utolsé oszlopba! (4 pont)

Kotési sz6g (o) | A B C D - Kakukktojas
100°<a<115° H;0" CCl, C,H,4 C,Hs
110< a<125° NH; CsHs C,H, SO,
a = 180° BeCl, HCN CO, H,0
a=109,5° CH, CCl, C,F,Cl, | SiF,
II. ALTALANOS KEMIA (Osszesen: 20 pont)

1. A soronkénti 6t anyag koziil ketté ,,megtévesztésig” hasonlit egymashoz,
nem is lehetne azonositani csupan egyféle érzékelésre, észlelésre tamaszkod-
va. Nevezze meg azt a két anyagot, valtozast a betiijelek beirasaval (A...E),

amely nem Kkiilonbéztetheté meg egymastol (5 pont)
Erzéke- | A B C D E Va-
1és lasz
Szine Al O3 Fe, 05 CuSOq, CuSOq, Agl
alapjan 5H,0
Szaga, CH3- HzO CH3- CH3-CH2-OH CHz—CH- CHZ
illata COOH (CHy),- | | |
alapjan COOH OH OH OH
Ize MgSO, H,;PO, HOOC- | C¢H1,04 NaCl
szerint * COOH
Tapin- | KNO, CaO NaOH + |2 com’ Hg | cc. H,SO, higita-
tas oldasa oldasa HCl kémcsobe sa vizzel
alapjan | vizben vizben titralasa toltése
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Hallas C&COg + KMIIO4 2H2 + 02
alapjan | HCI hevitése keverék
reakcidja | kémcsd- | meggyuj-
ben tasa

Zn és I, reak- | Cu és cc.HNO;
cidja reakcidja

* élelmiszer-adalékként és nem vegyszerként vizsgalva

2. Ebben a feladatban kiilonb6zo tulajdonsagokat kell dsszehasonlitani. A
megoldashoz tegye ki a megfelel6 relacios jelet (<, >, =)! (S pont)

0,1 moélos amménia oldat pH-ja

0,1 molos natrium-hidroxid oldat pH-ja

0,1 molos natrium-szulfat oldat pH-ja

0,1 molos réz-szulfat oldat pH-ja

0,1 molos kénessav oldat pH-ja

0,1 mdlos sésav oldat pH-ja

a magnézium-szulfat oldhatosaga 20°C-
on

a kalcium-szulfat oldhat6saga 20°C-on

a szén-dioxid oldhatdsédga 20°C-on

a szén-dioxid oldhat6saga 50°C-on

a szén-dioxid oldéshdje

a kélium-nitrat oldashéje

a klor oldhatdsaga ammonia oldatban

a klor oldhatésaga so6sav oldatban

10 gramm réz redukcibjahoz sziikséges
toltés

10 gramm cink redukcidjdhoz sziikséges
toltés ’

2 dm’ klor* elballitasahoz  szikséges
to1tés

2 dm’ oxigén* eléallitasahoz sziikséges
t61tés

1 mol durrandgaz elballitdsdhoz sziiksé-
ges toltés

1 mol klér durrandgéz eloallitdsahoz sziiksé-
ges toltés

*azonos allapotban mérve
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3. A felsorolt anyagok oxiddcids szimanak megallapitisa utdn karikdzza be a

valaszt jelent6 atom(ok) vegyjelét (vegyjeleit), illetve anyagok képletét! (10 pont)

Elemzési szempont Vilasz

Nulla (zérus) oxidacids szami atom Cr,04; F,; FeO; KIO;;
NaOCl; NH;; Pb(NO»),;

Olyan atom, amely eltér6 oxidaciés szdmmal | Cr,O;; Fy; FeO; KIO;;

szerepel a felsorolt anyagokban NaOCl; NH;;
Pb(NO5),;Pb(NO;);;

Két olyan nemfémes elem atomja, amely oxida- | Cr,Os; F»; FeO; KIO;;

cids szdma megegyezik NaOCl; NH;; Pb(NO3),;

Olyan nemfémes elem atomja, amely oxidacids | Cr,Os; F,; FeO; KIO;;

szdma megegyezik egy fémes elem atomjanak | NaOCl; NH;; Pb(NQOs)y;

oxidacios szamaval ugyanabban az anyagban

Olyan atomok, amelyek oxidacidos szdama nem | Cr,O;; F»; FeO; KIO;;

nOhet NaQCl, NH;; Pb(NO;),;

Az oxidacios szamok segitenek a redoxiegyenletek rendezésénél. Jelolje X-szel a

redoxireakciokat! A megjelilt egyenleteket rendezze is!

NH3 + 02 = NOZ + HZO

AgNO,+ HCI= AgCl + HNO;,

Iz + N&zSzO3 = Nal + N&zS406

COy "+ H,0= HCO; + OH-

(NH4)2CO3 = NH3 + C02 + Hzo

KMnO,+ HCl= ChL+ H,O0+ KCI+ MnCl,
st + SOZ = S+ Hzo

II1. Szervetlen kémia
1. Réz-szulfat-oldattal Kkisérleteztiink. Irja le a tapasztalatot és a reakcio-

(Osszesen: 20 pont)

egyenletet! (5 pont)
reagens tapasztalat reakcioegyenlet

1. | NaOH-oldat

2 | ammoniaoldat

3. | eziist lemez

4. | kélium-jodid- az oldat sargdsbarna,
oldat csapadék valt ki

2. irja le a kdvetkezd kisérletsorhoz tartozo reakcidegyenleteket! (10 pont)

a) Viziliveg (natrium-szilikat)-oldathoz sésavat dntiink.
b) A kivalt kocsonyds anyagot porcelantégelybe tessziik €s hevitjik.

c) Vastégelybe helyezziikk az izzitds utdn megmaradt szildrd anyagot, magnézi-
umporral keverjik, és magnéziumszalag segitségével begyujtjuk a keveréket.
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d) A kihilt keveréket 1: 1 higitast sésavba szdrjuk.

e) A buborékok levegdvel érintkezve aprd csattanasok kiséretében magatol meg-
gyulladnak.

3. Keményvizbe az alabb felsorolt anyagokat tettiik. Mit tapasztaltunk? irja
fel a lejatszodo6 folyamat reakcidegyenletét! (5 pont)

a) triso:
tapasztalat:
egyenlet:

b) szappan (natrium-sztearat):
tapasztalat:
egyenlet:

¢) sésav:
tapasztalat:
egyenlet:

IV. Szerves kémia (Osszesen: 20 pont)

1. Nevezze meg azt a reagenst, amellyel az A és B anyag is reagal! frja fel A
és B anyag reakcidjanak egyenletét a valasztott reagenssel! Minden anyag
csak egyszer hasznilhat6 fel reagensként. Az oxigén (tokéletes égés) mem

lehet reagens! (12,5 pont)
A anyag | B reagens reakcidegyenlet
anyag megnevezése
1. | metansav | etanal 1.
2.
2. | metansav | propén 1.
2.
3. | metdnsav | etil- 1.
acetat 2.
4. | metansav | etanol 1.
2.
5. | metansav | etanol 1.
2.
2. Irja le az ecetsav szarmazékainak reakciéit! (2 pont)

a) metil-acetat és ammonia reakcidja
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b) szilard natrium-acetat és szilard natrium-hidroxid hevitése

3. Ebben a feladatban kiilonb6zd tulajdonsagokat Kkell 6sszehasonlitani. A

megoldashoz tegye ki a megfelel6 relacios jelet ( <, >, =)! 2,5
ont)
a propan reakcidképessége a ciklopropan reakcidképessége
a glicin vizes oldatanak pH-ja az anilin vizes oldatdnak pH-ja
a glikdéz kiralitas centrumainak a fruktéz kiralitds centrumainak
szdma szdma
a maltézban a szénatomok szama a fruktozban a szénatomok szdma
az acetamid olvadéaspontja az izopropil-amin olvadaspontja
4. Irja le a kovetkez6 miianyagok eléallitisinak egyenletét! (3 pont)

a) polisztirol képzddése sztirolbol
b) mlgumi képzbdése az izoprén 1,4 addicidja sordn

c) a teflon képz6dése

V. Szamitasi feladatok

(A szamitashoz sziikséges adatok a 6. oldalon ldthato periodusos rend-
szerben taldlhatoak.)

1. Egy magas deutérium tartalmu hidrogén gazt sztochiometrikus mennyi-
ségl klorgazzal reagaltatnak. A keletkezett HCI-DCI keverék 96,73 t6-
megszazalék klort tartalmaz. Mekkora volt a magas deutérium tartalmu
hidrogén atlagos molaris tomege?
Figyelembe véve, hogy a hidrogén nem tartalmazott olyan molekulakat,
amelyek csak deutériumbol allnak, adja meg, hogy hany szazalékban tar-
talmazott a hidrogéngaz olyan molekulakat, amelyeknek molaris tomege
2,00 g/mol!
(A deutériumatom molaris tomege 2,0 g/mol)

(Osszesen 8 pont)
2. Egy sz616cukorbdl készitett, 1,00 cm’ térfogati kockacukor hany mol
ATP képzoddését fedezi, ha energiaveszteséggel nem szamolva tokéletes
oxidaciot tételeziink fel? (Figyelem! A bioldgiabdl ismert adat felhaszna-
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lasaval nem fogadhato el a feladat megoldasa!)
A készitett kockacukor siiriisége 1,44 g/cm?, a képzddéshok értéke :
Oi(szén-dioxid) = -394 kJ/mol, Qy(fviz) = -286 kJ/mol, O\(sz616cukor) = -
1274 kJ/mol.
1 mol ATP keletkezéséhez 30 kJ energia sziikséges.

(Osszesen 8 pont)

3. Egy kellemes illati folyadékot elemanalizisnek vetettiik ala. A vegyiilet
1,62 grammjat f616s oxigénben elégetve 2,573 dm’ standard nyomasa 25
°C homérsékleti szén-dioxid €s1,08 gramm viz keletkezett. Az égéster-
mek ezen kiviil csak oxigént tartalmazott. A vegyiiletet benzolban oldot-
tuk, majd natriumot tettiink bele. Nem tapasztaltunk pezsgést. Mi a vegyii-
let 6sszegképlete? Rajzolja le a lehetséges szerkezeti képletet!

(Osszesen 10 pont)

4. 10,00 gramm témegii keverék 1:1:1 anyagmennyiség-aranyban tartal-
mazza egy ismeretlen fém szulfatjanak vizmentes- €s két kiilonboz6 kris-
talyviz-tartalmi vegyiiletének keverékét. A keverék kristalyviz tartalma
12,58  tomeg%. A  keverédkbdl folés  mennyiségi  BaCl,
9,789 gramm tomegli BaSO, csapadékot valaszt le. A keverékben a két
kristalyviz-tartalmi s6 tomegének aranya 31,0 :25,0 .
a) Melyik fém szulfatjarol van sz6?
b) Mi a képlete a két kiillonboz6 kristdlyvizes vegyiiletnek?

(Osszesen 12 pont)

5. Egy gézelegy szén-dioxidot, szén-monoxidot és hidrogént tartalmaz. A
gazelegyet 830°C-ra melegitve a kovetkezd egyensulyi reakcio jatszodik
le:
CO,+H, == CO+H,0
Az egyensulyi allandd 830 °C-on: K= 1,00
Adja meg a kiindulési gazelegy mol %-os Gsszetételét, ha tudjuk, hogy a
szén-dioxid moltortje egyensulyban fele a kiindulasi gazelegyben mérhe-
tonek, a szén-monoxid moltortje pedig kétszer akkora az egyensulyi
elegyben, mint a kiindulési elegyben!

(Osszesen 10 pont)
6. Az 6leum tulajdonképpen olyan oldat, amelyben a kénsav az oldoszer a
kén-trioxid az oldott anyag. Egy x tomeg% kén-trioxidot tartalmazo6 1,90
g/em’® siiriiségli 6leumot x-szeres térfogatira higitva x mol/dm® koncent-
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racidju oldatot kapunk. Adja meg x szdmértékét! )
(Osszesen 9 pont)

7. Mennyi toltés aramlik az elektrontranszport-lincon ahhoz, hogy a
redoxi-rendszerek  segitségével  végil 1,35 mg  szblocukor
fotoszintetizalodjon? Hany darab elektronnak felel ez meg? (F = 96500
C/mol).
A fotoszintézis soran a sz6l8cukor mellett oxigén keletkezik.

’ (Osszesen 11 pont)

8. Mekkora a koncentricidja és a pH-ja annak az ammonia oldatnak, ame-
- lyet ha 87,0-szeres térfogatra higitunk benne a viz disszocidciéfoka 10,0-
szeresére n6?  Ky=2,00 107

(Osszesen 12 pont)



